

对苏联采取绥靖主义政策 只能加速战争的到来

——学习华主席在五届人大的《政府工作报告》

唐 岳 驹

—

华主席在五届人大的《政府工作报告》“国际形势和我国对外政策”中，高瞻远瞩，揭示了国际形势的发厄，特别提醒人们：“目前西方有些人对苏联采取绥靖主义的政策，妄图牺牲别人，保全自己，这只能助长侵略者的野心，加速战争的到来。”同时指出，当前各国人民共同的战略任务，就是“巩固和扩大国际反霸统一战线，反对超级大国特别是苏联社会帝国主义的侵略政策和战争政策，争取推迟世界战争的爆发”。

正当苏联加紧同美国争夺世界霸权，疯狂推行侵略和战争政策，世界大战的危险日益严重地威胁着各国人民的时刻，华主席提出这个论断，是高举毛主席的伟大旗帜，对世界现状进行马克思主义分析得出的科学论断。这一论断，丰富了马克思主义关于帝国主义特别是关于社会帝国主义的理论，它对当前各国人民更进一步深刻认识苏联社会帝国主义的侵略本性和扩张野心，从而提高警惕，做好准备，加强团结，共同反对绥靖主义，同苏联社会帝国主义的战争阴谋进行坚决斗争，具有重大的理论意义与现实意义。

目前，苏联一心要称霸世界，推行野心勃勃的全球战略，以进攻的姿态向美国势力范围进逼。它正在以空前的规模研制和部署新一代的战略核武口，并对常规军事力量实施一项新的武口更新计划，其规模之大达到史无前例的程度。近年来，苏联一方百竭力兜售“欧安会”的“缓和”骗局，一方百又变本加厉地秣马厉兵，加紧对世界各地的军事威胁。苏联除派雇佣军武装干涉安哥拉，在历史上第一次在海外显示其远程“军事干预能力”外，还大举入侵扎伊尔，插手非洲之角，威胁对西方生死攸关的印度洋、南大西洋海上运轨线，企图从侧翼包抄西欧。前不久又染指北欧。当前紧张局势在加剧，战争阴霾愈来愈浓重。

在严重的战争威胁面前，人们总是采取各种不同的对待战争的态度。这里，稍为重温一下三十年代的历史，对我们理解华主席的科学论断，不会是没有教益的。第二次世界大战前夕，希特勒德国发动侵略战争的威胁一天比一天紧迫时，西欧不是曾经出现过绥靖主义与反绥靖主义的论争吗？以张伯伦、达拉第等为一方，企图苟安一时，主张对希特勒德国采取绥靖主义政策；以丘吉尔、戴高乐等为另一方，主张加强防务，采取反对侵略的政策。可是，反绥靖派的主张没有被采纳，而张伯伦、达拉第之流顽固推行绥

绥主义政策加速了战争的到来。当前，在苏联的严重战争威胁面前，西方又出现了类似三十年代的绥靖主义思潮，主张对苏联采取绥靖主义的政策。

二

目前，在苏联社会帝国主义咄咄逼人的攻势下，“西方有一股绥靖主义的思潮，幻想用妥协退让的办法保持和平；还有人甚至想把新沙皇这股祸水推向东方，牺牲别人，保全自己，走张伯伦的老路”（华主席在中国共产党的第十一次全国代表大会上的政治报告）。在美国，就同三十年代在英国那样，一股对苏联采取绥靖政策的潮流，不断抬头。在西欧，由于美国绥靖政策的影响，加之面临战争威胁和经济困境，绥靖主义思潮也大有市场。今天西方这些人，或慑于苏联的军事威胁，害怕战争，或沉溺于虚假的安全感，不承认战争威胁的严重性。他们在政治上迎合苏联的“缓和”骗局，力求和平合作；在经济上以提供大宗贷款和技术设备来安抚苏联；在军事上妥协退让以图苟安；甚至想以牺牲别人的安全来摆脱自己的危险。这些绥靖主义政策，不管奉行者意识到与否，都会起着掩护和帮助苏联社会帝国主义做好战争准备的作用，结果只能是加速战争的到来（参见：黄华外长在讨论裁军问题的联合国大会第十届特别会议上的发言，《人民日报》，1978年5月30日）。因此，当前，深入批判和揭露对苏联采取绥靖主义政策的“理论”及其表现和危害性，是完全必要的。

其一，鼓吹“贸易可以促进和平”论。断言只要同苏联扩大贸易联系，就可以促使和平往来，通过国际市场相互联结这根“纽带”，形成一个“比较安全的世界”。这里，他们天真地把克里姆林宫统治者当做是单纯的生恩人。实际上，苏联当权者却把扩大贸易往来当作从西方捞取先进技术增强军事实力的一种“重要途径”。勃列日涅夫就公开宣布，通过扩大贸易获得西方先进技术以便“使苏联胜利地在国际舞台上展开积极的‘攻势’（应读作侵略）”。近年来，苏联在这方面的确获得了“巨大的进展”，美国佛罗里达州斯普林菲尔德的布赖恩特研磨公司，卖给苏联164台能加工导引制导系统所需的微型滚珠轴承的森塔林B型精密磨床，使苏联在“分导多弹头导弹的研制”方面，缩进三——五年的时间。苏联只花600万美元，从美国进口的雷伯——73型电子计算机系统，就使苏联在军事研制工作上急需改进的计算机技术，一下子就跃进十年。苏联还想购买美国更先进的，比苏联自己研制的要领先十多年，运算速度快二十倍，能用来追迹导弹，破译传送中的西方传报密码，改进核弹头、多弹头导弹、飞机和其它军事装备生产的雷伯——76型电子计算机，以及马力最大的CF—6型喷气引擎等同军事用途密切相关的战备产品。尽管有人劝说美国等西方实业家把国家利益“置于利润之上”。然而，利润却象磁石吸铁一般地吸引着西方的垄断资本家们，使他们毫无顾忌地把自己的尖端技术不断供奉给苏联。美国提供的宽机身喷气飞机技术，使苏联很快利用来发展新一代战略轰炸机和巨型运载机；英国为苏联涡轮鼓风式喷气发动机设计和制造的电子控制系统，又被苏联立即利用来发展“逆火式”战略轰炸机。苏联捞取的西方技术，已经成了它发展新式武力的一个重要条件。此外，主要借美国、意大利等西方国家提供技术设备建立的世界上规模最大的苏联卡马河汽车制造厂，目前已生产大批各种类型卡车，开始装备苏联驻东欧卫队，加强它向西欧发动突然袭击的实战能力。一旦战争爆发，诸如卡马河汽车制造厂

就可立即转入生产坦克、装甲车、军用侦察车、火箭发射器等武备装备，直接为战争效劳。难道这样的情况是“促进和平”吗？显然不是，而是促进苏联的扩军备战，加深战争的危机。

其二，宣扬“经济合作的软化作用”论。认为只须把苏联紧紧拴住在经济合作的“利益之网”内，“就有可能‘软化’苏联”，“使他们把军事计划放在较次要的地位”，使苏联社会帝国主义驯服而成为一个“克制和温和的国家”，“从而缓和政治上的紧张关系并减少战争的危险”。这是十足的幻想，早已为苏联的实际作为所打破。

西方国家从1964—1976年对苏联供应的粮食，总额高达10700万吨之多。据勃列日涅夫供认，去年的粮食产量比计划数字少近2000万吨，比1976年减产百分之十三，比“十·五”计划的平均计划年产要低2100万到2600万吨。因此，从1977年起至1978年9月这个农业年度中，西方国家还要供应苏联粮食2000万到2500万吨。1977年，美国、加拿大和澳大利亚已同苏联签署了供应1800万至2000万吨谷物的合同。据今年2月24日美国农业部长布什，美国供应苏联115万吨谷物；3月20日该部长又称，美国供应了苏联50万吨玉米，这使美国在1977—1978年度的季度供应的小麦和玉米总额达到110万吨。据苏联材料供认，“九·五”计划期间增加战备粮仓容量1600万吨，“十·五”计划期间打算再增加战备粮仓容量高达4000万吨，这难道不是“强化苏联”，大大增加苏联的战争储备粮，助长其侵略野心吗！

西方国家还通过各种途径对苏联提供大量长期低息贷款。从1964年到1977年，苏联得到西方的低息贷款高达266亿美元。仅在1977年11月，日本和意大利先后提供苏联两笔巨额贷款。截至1977年为止，苏修欠西方国家200亿美元的债务。勃列日涅夫声称，苏联“十·五”计划的“经济战略的核心”，是“保证作为经济的基础的重工业稳定而平衡地发展”。苏联1977年计划规定工业拨款为1289亿卢布，其中就有1080亿卢布用于同军工生产密切相关的重工业。这难道不是正好表明苏联把从西方捞来的“大量的资金用于国防”，“从经济上保证使用核杀伤手段的战争”么！

以上事实证明：西方的粮食和资金等，丝毫没有“‘软化’苏联”，相反，却大大“强化”了苏联，助长了苏联社会帝国主义的扩张势头：仅在勃列日涅夫上台的十余年来，苏联的战略导弹增加了十三倍以上，海军舰艇总吨位将近翻了一番，坦克增加了近万辆，军用飞机增加了数千架，武装部队人数扩充了一百余万。苏联的核潜艇，部署到西欧和北欧海域，最近还伸张到美国的“家门口”——北美海域。这哪里看得到半点“克制”和“温和”的影子呢？！

其三，兜售“缓和经济危机”论。鼓吹向苏联大量输出资本和商品，是解救经济危机的灵丹妙药。实际上，一不能缓和经济危机，二不能“抑止苏联的扩张野心”，而是饮鸩止渴，实行自杀政策。

这种主张在经济上是失标的。西方国家为摆脱经济危机而把希望寄托在苏联这个所谓“世界上最大的未开发市场”上，是要落空的。苏联在国际市场上，是西方国家的剧烈竞争的对手，而不是“善良的”贸易伙伴。只须举一个例子就够清楚了。比如意大利菲雅特有限公司援助苏联建立一座大型汽车制造厂，当这座工厂建成投产，大批生产汽车后，苏联将成批出厂的汽车运往东欧市场发售，就立即抢了意大利菲雅特有限公司的汽车生

忌，加剧了西方汽车业的危机。

这种主张在政治上是近视的。这里，试听西方舆论界最近发表的不少有益的见解吧！英国前保守党政府贸易和工业大臣彼得·沃克就说：为了“缓和经济危机”而对苏联采取经济绥靖主义的政策是错误的，因为正在增长的苏联威胁“比我们所关心的经济威胁更加具有决定性和长期性”。这种说法一点也不过份。近年来，苏联在西方所谓“缓和经济危机”曲调下，捞到大肆经济实惠来放手扩军备战，大大加速了苏联在武器装备上赶超美国的过程。据西方报刊透露，最近苏联在三十二种主要核武器和常规武器以及在指挥和控制系统方面，其中有十二种，大大超过了美国而遥遥领先。值得提醒大家警惕的是，目前苏联仅潜艇舰队的规模，已经比当年希特勒德国大九倍。这难道不能说明苏联愈来愈大的“扩张劲头”吗？

其四，吹嘘“裁军可以导致缓和”论。妄图用“裁军”这类“仁慈的愿望”来牵制住苏联扩军备战的速度，保持自己的军事“优势”，起码希望保持“均势”，从而导致“缓和”。这也是十足的幻想。

美国等西方国家的某些人，在苏联军事力量急剧膨胀的情势之下，不但不提高警觉，反而自我安慰，扬言什么以苏联为首的华约集团军事力量“本身构不成对西方安全的威胁”呀，“削减防务不会削弱西方”呀，等等。然而，实际情况完全不是如此。事实上，根本不可能保持“均势”。最近英国国防白皮书提出警告说，苏联陆海空军事力量的加强，正在超过北约组织。白皮书特别提到，当前华约集团和北约组织在东大西洋和中欧的力量对比，已经是华约超过北约，具体比例是：水面舰只，为1.2比1；潜艇为1.4比1；军队人数，为1.2比1；主要作战坦克，华约占绝对优势，为2.7比1；陆基固定翼战术飞机，华约也占压倒优势，为2.4比1。这难道是保持“均势”么！

人们知道，继苏美限制战略武器临时协议之后，苏美又搞了好几项“限制”战略武器的协议，第二阶段的“限制”战略武器谈判在日内瓦搞了二百多次，但是战略武器却愈限愈多。五、六年来，苏联发展了四种新的导弹系统，弹头越来越多，爆炸力越来越大，射程越来越远。这期间，苏联还发展了“逆火式”轰炸机，几度改进D级核潜艇，试验成功两种远程潜射导弹。事实表明：裁军谈判，一无限制作用，二无约束力量。一句话，裁军不能导致“缓和”。真是“年年高唱裁军调，天天扩军备战忙”。什么限制战备核武器谈判也好，什么中欧裁军谈判也好，都没有阻挡住苏联军事实力的增长！

其五，所谓“祸水东引”论。企图用牺牲别国的安全，来摆脱自身的危险。提倡通过扩大贸易，提供大量资金、技术设备等来笼络苏联，达到把苏联社会帝国主义这股祸水引向东方，指向中国的险恶目的。

美国的索南费尔特，就曾经吓唬过苏联，扬言什么中国在二十年以后将成为世界上第三个超级大国。言外之意是暗示苏联：必须把战略重点从西欧转向东方。这样，苏联也就借此大肆加紧反华叫嚣，推行其声东击西的策略。可是，苏联的实际战略部署告诉人们：欧洲仍然是它与美国争霸全球的重点地域。这一点，苏修也不否认，声称今后苏联反对“主要敌人”的一场“中心战争”的战场是在欧洲。再看苏修当前在欧洲的实际战略部署就更加清楚。在欧洲大陆，苏联集结了它百分之八十的坦克，百分之九十的中程弹道导弹，四分之三的作战部队。在欧洲海域，苏联部署了它百分之七十以上的水面舰只

与战略潜艇，集中了它四大舰队中的三个舰队。目前，欧洲前线两侧所堆积的各种军火武器、战争装备，难道不是增加了而是减少了吗？战争危机不是加深而是减缓了吗？

当年张伯伦、达拉第之流搞了个牺牲捷克斯洛伐克的慕尼黑协定，想把“祸水东引”，结果难道是保全了自己吗？没有；这段历史，正如毛主席所评论的：“‘搬起石头打自己的脚，这就是张伯伦政策的必然结果。’张伯伦以损人的目的开始，以害己的结果告终。这将是一切反动政策的发展规律。”（《毛泽东选集》第2卷，第570页）当代绥靖主义者们，目前该是你们清醒的时刻了！

以上所有对苏联采取绥靖主义政策的理论和妙计，无论“贸易可以促进和平”论，“经济合作的软化作用”论，“缓和经济危机”论，无论所谓“裁军可以导致缓和”论，“祸水东引”论，尽管名目繁多，花样百出，难道不都是三十年代绥靖主义者实行过并且彻底破产了的方案的翻版吗？当年，张伯伦之流对希特勒德国采取绥靖主义的政策，结果难道阻止了或者减缓了法西斯发动战争的步伐吗？今天，随着诸如苏美裁军谈判、中欧裁军会谈、欧洲安全与合作会议等交场的加紧进行，难道战争的阴云就驱散了吗？

三

综上所述，无论从历史的经验还是从现实的情况来考究，对苏联采取绥靖主义的政策，决不会带来什么和平与安全，“只能助长侵略者的野心，加速战争的到来”。不久前，意大利《统一战线》刊物的文章说得好，对苏联采取经济绥靖主义政策，只会增加苏联发动第三次世界大战的危险。这话一点也不夸张。大家只须回顾一下历史和看看今天的现实就很清楚。三十年代希特勒德国在张伯伦绥靖政策纵容下，撕毁所有限制德国军备的条约，大肆扩充军备，终于在1939年挑起了第二次世界大战。现在，在当代绥靖主义者的纵容下，谁又能担保苏联社会帝国主义不发动新的世界战争呢？所以，各国人民要防止苏联挑起战争，推迟新的世界战争的到来，就必须坚决反对对苏联采取绥靖主义政策。

首先，应当把战争的根源和战争的危险告诉人们，提高对世界战争的警惕，使人们做好防卫准备，同苏联社会帝国主义进行坚决的斗争。决不能象三十年代张伯伦、达拉第等绥靖主义者那样隐瞒战争的危险，用虚假和平来麻痹人们。而必须使大家提高警惕，增强斗志，随时随地揭露苏联社会帝国主义的战争阴谋。

其次，必须揭露苏联社会帝国主义虚弱本质的一面，使人们敢于斗争、善于斗争，坚决挫败侵略者的战争计划。现在有人害怕苏联，生怕触怒它。十分清楚，怕是没有用的。对于侵略者，你愈是怕它，它就愈要吃掉你，刺激不刺激都是一样的。侵略者从来都是欺软怕硬的。人们越怕战争，侵略者就越会用战争来恫吓，甚至可能更快地挑起战争。

最后，必须加强与世界各国人民的联合，结成最广泛的国际统一战线，挫败苏联社会帝国主义的战争阴谋。当前，第三世界国家正在掀起一个波澜壮阔的反霸斗争，沉重地打击了苏联社会帝国主义。第二世界国家也正在联合起来，抵制苏联的侵略行径和战争威胁。目前，一个包括苏美两国人民在内的国际反霸统一战线正在形成和壮大，日益在国际斗争中发挥巨大的作用。我们紧紧依傍这支雄厚力的联合斗争，一定能够彻底粉碎超级大国特别是苏联社会帝国主义的战争阴谋，推迟新的世界战争的到来！